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Постановка проблеми. Злочинний напад краї-
ни-агресора зумовлює нові реалії для сил безпеки і 
оборони в сфері навчання та підготовки військових 
вахівців. Соціальні й економічні процеси, що відбува-
ються сьогодні в Україні, спонукають до реформуван-
ня системи військової освіти, яка має сприяти утвер-
дженню людини як найвищої соціальної цінності. 
Особливе місце в цьому процесі посідає дидактична 
культура викладача вищого військового навчального 
закладу як важливий складник його професійно-педа-
гогічної культури, що дає змогу ефективно здійсню-
вати професійну діяльність у нових організаційно-пе-
дагогічних умовах. Все це обумовлює необхідність 
вивчення та розроблення проблеми підвищення го-
товності викладача до забезпечення сучасного освіт-
нього процесу у вищому військовому навчальному 
закладі, що відповідав би вимогам сучасності.
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ЗАКЛАДУ: СТРУКТУРА ТА ХАРАКТЕРИСТИКИ
У статті проаналізовано різноманітні дослідницькі підходи до тлумачення поняття «дидактична куль-

тура», його змісту та структури шляхом встановлення діалектичного взаємозв’язку понять загальної куль-
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Для здійснення вільного, варіативного, відповід-
ного соціальним запитам навчання затребуваним є 
викладач, який володіє сучасним педагогічним мис-
ленням, дидактичними ціннісними орієнтаціями, по-
требою у здійсненні повноцінної професійно-пе-
дагогічної діяльності, інноваційними технологіями 
навчання та формами взаємодії, які створювали б 
можливості для особистісної і професійної самореа-
лізації здобувачів вищої освіти як майбутніх військо-
вих фахівців. Іншими словами, йдеться про виокрем-
лення дидактичної культури викладача вищого 
військового навчального закладу як інтегрувального 
складника його професійної культури.

Аналіз актуальних наукових досліджень і пу-
блікацій. У філософських, психологічних та педа-
гогічних дослідженнях узагальнено теоретичні по-
ложення та практичний досвід, що є підґрунтям для 
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розроблення проблеми формування дидактичної 
культури викладача. У загальнотеоретичних працях 
досліджуються основи розвитку професійної культу-
ри (Н. Крилова, Т. Саломатова, О. Смірнова та iн.); 
висвітлюються загальні питання проблеми форму-
вання особистості педагога (О. Дубасенюк, М. Євтух, 
Н. Кичук, Л. Кондрашова, В. Семиченко, С. Сисоєва, 
Л. Cпipiн, Н. Тарасевич, Т. Яценко та ін.). Вчені О. Ба-
рабанщиков, Є. Бондаревська, М. Букач, О. Гармаш, 
В. Гриньов, В. Зелюк, Т. Іванова, С. Муцинов, О. Руд-
ницька в своїх дослідженнях безпосередньо розгля-
дають проблему формування педагогічної культури, 
складником яких є дидактична культура. 

Теоретичним підґрунтям формування дидактич-
ної культури викладача слугують дослідження, в яких 
розкрито piзнi аспекти загальнодидактичної підго-
товки педагога, формування дидактичних умінь, роз-
виток дидактичних здібностей та творчого мислення 
педагога, застосування інноваційних освітніх техно-
логій у підготовці майбутніх педагогів (А. Алексюк, 
В. Лозова, В. Онищук, В. Паламарчук, О. Савченко, 
О. Пєхота та ін.)

Тож аналіз наукових досліджень, присвячений за-
значеній проблемі, не лише показує значний спектр 
дослідницьких підходів до впровадження педагогіч-
них технологій, форм і методів, а й істотні відмін-
ності в тлумаченнях вихідного поняття «дидактична 
культура», її структури та змісту. Різноманіття під-
ходів та поглядів учених, безумовно, збагачує пе-
дагогічну науку, але водночас ускладнює розуміння 
досліджуваного феномена і ставить завдання розро-
бити авторський підхід до визначення сутнісних ха-
рактеристик дидактичної культури викладача вищо-
го військового навчального закладу. 

У формуванні особистості педагога головними ас-
пектами вважаємо професійний і культурний. Отже, 
вищий навчальний заклад покликаний надавати не 
тільки знання, а й розвивати особистість, індивіду-
альність і виховувати такого педагога, який, за слова-
ми Т. Г. Шевченка, був би апостолом правди і науки 
та уособленням совісті нації, яка потребує культур-
ного вчителя. 

Мета статті – висвітлити сутнісні характеристи-
ки та структуру дидактичної культури викладача ви-
щого військового навчального закладу. 

Виклад основного матеріалу. Поняття «куль-
тура» є багатозначним і пояснюється це тим, що 
сама культура – вкрай складне, багатоаспектне яви-
ще, що відображає всі сторони людського буття. У 

дослідженнях представників діяльнісного підходу 
(Г. Гегель, І.  Кант, Л. Фейєрбах, Й. Фіхте, Ф. Шел-
лінг, Д. Дьюї, В. Кілпатрик, Е. Коллінгста ін.) куль-
тура розуміється як специфічний спосіб діяльності, 
що забезпечує збереження та відтворення цивілізації 
в умовах мінливості навколишнього світу на основі 
розгляду людини як суб’єкта культурно-історичного 
процесу. Отже, досліджуване поняття варто сприй-
мати як творчу складову, що стосується всієї діяльно-
сті. Така складова має здатність змінювати життєді-
яльність людини у позитивному напрямі, створювати 
вільний простір для культурної діяльності. Означе-
ний процес реалізується на кількох рівнях, зокрема: 

– формування запитів і прямих способів для їх 
втілення шляхом звичних видів діяльності;

– виробництво – створення необхідних знарядь, 
засобів праці, технологій;

– налагодження системи суспільних відносин, 
враховуючи створення єдиної суспільної свідомості 
на всіх її рівнях (буденна, професійна та науково-те-
оретична) [1]. 

У широкому розумінні місія культури у житті су-
часної людини постає у вигляді оволодіння надба-
ним досвідом, індивідуалізації світосприйняття та 
використання сформованих у суспільстві цінностей. 
Отже, культура уможливлює опанування досвідом як 
власним, так і досвідом минулих поколінь [4; 5; 6].

Розширити розуміння поняття «культури» дасть 
змогу історико-філософський підхід. Відповід-
но до цього підходу культуру трактують як рівень 
становлення соціуму в ході історичних подій, шля-
хом використання творчих можливостей особисто-
сті, результат якого прослідковується в усіх сферах 
життєдіяльності людини, зокрема сфері міжособи-
стісних стосунків у ході використання і формування 
повністю нових матеріально-духовних цінностей.

Зазначимо, що культура – це не лише цінності, які 
історично сформувалися у суспільстві, а й створені 
предмети у процесі людської діяльності. Відповідно, 
предметні результати людської діяльності потребу-
ють затрат людської енергії у вигляді використання 
часу, сил та здібностей. Саме тому їх варто розгляда-
ти як культурну спадщину.

Враховуючи зазначене, виокремимо те, що дидак-
тична культура є частиною вселюдської культури, 
яка формувалася у різних історичних періодах. Ди-
дактична культура розкриває історично-сформова-
ні погляди та ідеї щодо освітнього процесу кожно-
го з поколінь. Означені погляди та ідеї представлено 
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у наукових та науково-методичних доробках уче-
них, які впроваджуються в освітній процес. Зробле-
не нами припущення обумовлене наявністю значно-
го педагогічного потенціалу культури. Педагогічний 
потенціал культури – взаємопов’язана система куль-
турно-історичних подій, що репрезентує зразки та 
норми, способи передачі накопиченого досвіду задля 
успішного особистісного розвитку людини на благо 
суспільства. 

З огляду на це, можна констатувати актуалізацію 
питання дидактичної культури викладача вищого вій-
ськового навчального закладу. У цьому контексті до-
цільним є розгляд історично накопиченого педагогіч-
ного потенціалу світової культури та механізмів його 
акумулювання, процес змін і передачі, які уможлив-
люють усвідомлення дидактичної культури, постають 
чинником професійного становлення особистості.

Сучасний стан військової освіти характеризуєть-
ся тим, що вона перебуває у постійному розвитку, 
звертається увага до спільних для колективів вищих 
військових навчальних закладів освіти проблем під-
готовки майбутніх військових фахівців. Зокрема, як 
наголошують вітчизняні вчені (Д. Вітер, О. Мітягін, 
В. Телелима та ін.), сучасна система військової осві-
ти перебуває у фазі активної трансформації, що пе-
редбачає систематичне вдосконалення рівня фахової 
підготовки як майбутніх військових, так і кваліфіка-
ції фахівців із досвідом військової служби. Дидак-
тична культура викладача вищого військового на-
вчального закладу є частиною педагогічної культури 
і належить до професійної культури. Як частина про-
фесійної культури, дидактична культура виклада-
ча вищого військового навчального закладу умож-
ливлює якісне здійснення педагогічної діяльності у 
різноманітних організаційно-педагогічних умовах. 
Отже, це стає важливою причиною необхідності до-
сліджень рівнів готовності викладачів до забезпечен-
ня новітнього освітнього процесу у вищому військо-
вому навчальному закладі.

Історія дидактичної культури бере початок з нав-
чання людини, коли його розглядали як просту пе-
редачу досвіду дорослого покоління молодому. З 
розвитком суспільства відбувався і розвиток дидак-
тичної культури. Основоположником української 
професійно-педагогічної теорії є К. Д. Ушинський. 
Він досить ретельно розглянув різноманітні аспек-
ти досліджуваного нами явища у науковому доробку 
«Про користь педагогічної літератури». К. Д. Ушин-
ський зазначав, що саме література є засобом заро-

дження, розвитку і передачі педагогічної̈ культури: 
«Педагогічна література повинна виражати, зберіга-
ти і робити для кожного доступним результати педа-
гогічної̈ практики, на підставі яких тільки і можли-
вий розвиток суспільного виховання» [1].

Дослідник В. Й. Гриньов розглядає дидактичну 
культуру як інтегроване особисте утворення, що зу-
мовлює ефективність навчально-пізнавальної діяль-
ності суб’єктів навчання, сприяє створенню й осво-
єнню педагогічних цінностей і технологій, стимулює 
до саморозвитку й творчості [2]. Зміст дидактичної 
культури дослідник розглядає як діалектичну єдність 
особисто-мотиваційного, дидактико-компетентніс-
ного та аналітико-рефлексивного модулів, тобто 
складових дидактичної культури, котрі, своєю чер-
гою, мають певні компоненти. Особистісно-мотива-
ційний модуль охоплює мотиваційний компонент, що 
передбачає сукупність ціннісних орієнтацій, дидак-
тичних установок, мотивів дидактичної діяльності та 
дидактичної спрямованості. Особистісно-мотивацій-
ний модуль передбачає сформованість властивостей 
особистості, що забезпечують креативність дидак-
тичної діяльності (активність суб’єкта, здатність до 
високопродуктивної інноваційної дидактичної діяль-
ності: прийняття варіативних рішень, незалежність 
суджень, розвиненість фантазії та уявлень, здатність 
відмовлятися від стереотипів у дидактичній діяль-
ності, переборювати інерцію мислення, критичність 
мислення, здатність до оціночних суджень тощо). 
Системоутворювальним елементом цього модулю 
є індивідуальний стиль дидактичної діяльності та 
спілкування педагога [2].

Дидактико-компетентнісний модуль охоплює су-
купність прийомів, способів здійснення навчан-
ня та вирішення дидактичних завдань, до яких на-
лежать знання й уміння для варіативної організації 
навчально-пізнавальної діяльності здобувачів ви-
щої освіти, щоб забезпечити дидактичну компе-
тентність педагога, його готовність до дидактичної 
діяльності. Дидактична компетентність викладача 
виявляється через дидактичні вміння, засновані на 
теоретичних знаннях і спрямовані на вирішення пе-
дагогічних завдань. Відповідно до функцій і етапів 
дидактичного процесу визначено такі групи дидак-
тичних умінь: інтелектуальні, дидактичні, цілепо-
кладання, діагностичні, проєктувальні, прогностич-
ні, організаційні, комунікативні.

Аналітико-рефлексивний модуль передбачає ана-
ліз i самоаналіз результатів дидактичної діяльності. 
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Системоутворювальним його елементом є педагогіч-
на рефлексія особистості, котра визначає ставлення 
здобувача вищої освіти до самого себе як до суб’єк-
та дидактичної діяльності, передбачення себе в педа-
гогічній ситуації, здібність порівнювати, співставля-
ти власне бачення себе з оцінками інших учасників 
взаємодії, що допомагає усвідомити те, яким він є ре-
ально, як сприймається і оцінюється іншими [2].

Здійснений аналіз показує, що педагогічна спіль-
нота, досліджуючи поняття «дидактична культура», 
базувалася на дослідженнях дієвих шляхів, спосо-
бів та засобів навчання. У результаті було виокрем-
лено принципи навчання, зокрема: природовідповід-
ності та культуровідповідності. Реалізація означених 
принципів передбачає формування виховного і роз-
вивального освітнього середовища як для тих, хто 
навчається, так і для педагогів. Означені принципи 
мають на меті обґрунтувати роль та місце педагога, 
сформувати завдання та функції педагогічної діяль-
ності, спрогнозувати можливі шляхи професійного 
зростання.

Ширший осередок наукової спільноти розглядає 
дидактичну культуру як частину професійно-педа-
гогічної культури викладача. А отже, це констатує 
те, що професійно-педагогічна культура викладача є 
складною, багатоелементною системою. Тому дидак-
тична культура викладача як її частина, наділена осо-
бливими властивостями, характерними кожному з 
видів. Своєю чергою, це уможливлює розглядати до-
сліджуваний феномен як окремий елемент у системі 
професійно-педагогічнної культури.

Поділяємо думку вченої О. С. Цокур, яка у влас-
них наукових доробках зазначає те, що «дидактична 
культура – це кумулятивне новоутворення, що забез-
печує якість конкретних форм навчальної̈ діяльності 
та дидактичної поведінки викладача, рівень, повно-
ту і цілісність розвитку його особистості як профе-
сіонала сфери освітніх послуг вищої̈ школи, це міра 
досягнутого розвитку викладача вищої̈ школи, його 
внутрішнього світу, професійно-педагогічного по-
тенціалу і готовності до різноманітної̈ навчальної̈ ді-
яльності на підставі збереження і поширення світу 
дидактичних цінностей» [9].

Проведений теоретичний аналіз трактувань до-
сліджуваного феномена (дидактична культура викла-
дача) забезпечує можливість узагальнити інформа-
цію. Подані фрагментарні дослідження дидактичної 
культури викладача не розкривають змістові особли-
вості дефініції. Переважна більшість науковців роз-

глядає дидактичну культуру як особистісну якість 
викладача інтегративного характеру. Складність і ба-
гатоелементність дидактичної культури виражаєть-
ся системним характером. Однаковість думок щодо 
розуміння дидактичної культури уможливлює ціліс-
ність усвідомлення описаного поняття.

Трактування дефініції «дидактична культура», 
на наш погляд, у науковій літературі наявне лише у 
широкому колі. Деякі дослідники пропонують роз-
глядати всі елементи загальнопедагогічної підго-
товки фахівця як дидактичну культуру. Вважаємо 
цю ідею помилковою, адже яких би елементів ми не 
додавали в структуру досліджуваного феномена, не 
варто позбуватися центрального поняття «дидакти-
ка». Саме дидактика є центром освітнього процесу, 
тому, формуючи визначення, необхідно відштовху-
ватися від особливостей освітнього процесу (на-
вчальної діяльності) вищого військового навчаль-
ного закладу [10]. 

Враховуючи викладене, пропонуємо таке форму-
лювання визначення поняття: дидактична культура 
викладача вищого військового навчального закладу – 
складна, багатоелементна система, в якій відбуваєть-
ся постійний синтез усіх елементів, високий рівень 
сформованості яких забезпечує успішну навчальну 
діяльність та стає організаційно-педагогічною умо-
вою ефективної та професійної діяльності виклада-
ча. Означена дефініція, на наш погляд, відображає 
особливості дидактичної культури, не занурюючись 
у змістові характеристики досліджуваного феноме-
на, які й становлять дидактичну культуру викладача 
вищого військового навчального закладу.

Наголосимо на тому, що не існує єдиного розумін-
ня щодо структури дидактичної культури викладача 
вищого військового навчального закладу, адже наяв-
ні спроби включити всі якості та вимоги, як особи-
стісні, так і професійні, у змістову структуру дидак-
тичної культури. На наш погляд, щоб дослідження 
дидактичної культури було цілісним, необхідно роз-
глядати досліджуване нами явище з двох позицій, як 
ціннісне та особистісно-діяльнісне. 

На основі зазначеного, запропонуємо складові 
дидактичної культури викладача вищого військово-
го навчального закладу: ціннісний, когнітивний, ін-
струментальний та результативно-творчий. При цьо-
му постає необхідність додаткового дослідження, 
головною ідеєю якого буде обґрунтування чи спро-
стування необхідності виокремлення когнітивного 
компоненту.
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Виокремимо і те, що у широкому розумінні еле-
ментами дидактичної культури є такі: аксіологічний, 
діяльнісний, комунікативний та суб’єктно-результа-
тивний. Такий структурний розподіл уможливлює 
характеристику всіх елементів у системі дидактичної 
діяльності викладача. Але і тут постає необхідність 
додаткового дослідження з обґрунтування чи спро-
стування необхідності виокремлення комунікативно-
го компонента як окремого елемента у означеній сис-
темі. Комунікація педагога є його діяльністю, тому 
комунікативний елемент може бути частиною діяль-
нісного компоненту. При цьому в згаданому переліку 
відсутній когнітивний елемент: пояснити це можемо 
тим, що високий рівень сформованості дидактичної 
культури передбачає вже сформований когнітивний 
елемент.

Наявні дослідження репрезентують структурний 
і змістовий аналіз професійно-педагогічної культу-
ри в її цілісному сприйнятті. Оскільки дидактична 
культура викладача вищого військового навчально-
го закладу є одним з видів професійно-педагогіч-
ної культури педагога, варто провести теоретичний 
аналіз функціональних компонентів досліджува-
ного нами феномена. Теоретичний аналіз функціо
нальних компонентів дидактичної культури ви-
кладача вищого військового навчального закладу 
уможливить формування цілісної характеристики 
як професійно-педагогічної культури, так і дидак-
тичної культури як її виду. 

Наголосимо на тому, що виокремлення структур-
них компонентів та опис їх змістових характеристик 
у кожного науковця різний, має специфічні характе-
ристики, акценти та пріоритети.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. З огляду на зазначене, вважаємо, що, як уза-
гальнювальні висновки щодо викладеного матеріалу, 
необхідно представити авторське тлумачення сутніс-
них характеристик дидактичної культури викладача 
вищого військового навчального закладу. 

Отже, у нашому авторському трактуванні ди-
дактична культура викладача вищого військо-
вого навчального закладу – це складник загаль-
ної професійно-педагогічної культури, який є 
логіко-структурованим особистісним утворенням, 
що охоплює синтез таких взаємопов’язаних компо-
нентів, як ціннісно-мотиваційний, когнітивний, тех-
нологічний, особистісно-творчий, наявність і висо-
ка ступінь сформованості яких постає визначальною 
умовою успішного здійснення освітньої діяльності 

викладача в умовах вищого військового навчально-
го закладу. 

Сутність ціннісно-мотиваційного компонента ди-
дактичної культури полягає в сформованості у ви-
кладача сукупності педагогічних цінностей як норм, 
що регламентують його освітню діяльність і що по-
роджує в свідомості викладача особистісну систему 
ціннісних орієнтації і позитивну мотивацію до освіт-
ньої діяльності. 

Когнітивний компонент охоплює сукупність ме-
тодологічних, загальнотеоретичних, дидактичних, 
методичних знань, що забезпечують основу дидак-
тичної компетентності викладача. При цьому ядром 
когнітивного компоненту постають дидактичні знан-
ня, що відображають сучасні теорії̈, концепції, зако-
номірності, принципи, форми та методи організації 
освітнього процесу.

Основою технологічного компонента виступають 
дидактичні умови, володіння якими дозволяє педаго-
гу здійснювати процес навчання, моделюючи опти-
мальні форми, методи, прийоми і способи взаємодії з 
тими, хто навчається. 

Особистісно-творчий компонент дидактичної 
культури передбачає сформованість власних автор-
ських інноваційних елементів дидактичного проце-
су, високий ступінь особистої творчості в освоєнні 
інноваційних методів і прийомів навчання, постій-
ний розвиток креативного педагогічного мислення. 

Сформульоване авторське поняття терміну «ди-
дактична культура викладача вищого військового на-
вчального закладу», його структура та сутнісні харак-
теристики кожного з компонентів є для нас достатнім 
теоретичним підґрунтям для подальших досліджень 
формування переліку найефективніших чинників та 
умов її системного і динамічного розвитку. Зазначи-
мо, в умовах сьогодення розвиток дидактичної куль-
тури викладачів вищих військових закладів освіти, 
що має відбуватися у межах освітньої та науково-до-
слідної діяльностей, передбачає використання тако-
го педагогічного інструментарію, як от: лекції, семі-
нарські заняття, практичні заняття, бінарні заняття, 
дискусії, спостереження за роботою найпідготовле-
ніших практиків, самостійна робота з науковою лі-
тературою, підготовка доповідей, перегляд відеофік-
сації роботи бойових порядків, проведення виїзних 
занять до практичних підрозділів та навчальних цен-
трів, когнітивні тренінги, рефлексивні тренінги, тре-
нінги само- і взаємооцінки, круглі столи за участю 
фахівців-практиків, занурення в професійні ситуації, 
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моделювання проблемних професійних ситуацій, ді-
лові і рольові ігри, рольові тренінги, професійне пла-
нування, професійні практикуми, квести, ділові ігри, 
брейн-ринги, кейси, психологічні тренінги, індивіду-
альні консультації, виконання контрольних робіт, си-
туаційні методи, майстер-класи, вебінари, воркшопи, 
робота гуртків, секцій, науково-практичних конфе-
ренцій, ділові ігри, SWOT-аналіз та ін.
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дидактичної культури викладача вищого навчально-
го закладу. Науково-практичний журнал Південно
українського  Національного педагогічного універси-
тету імені К. Д. Ушинського «Наука і освіта», 2013. 
№ 12. С. 116–119.

2. Гриньов В. Й. Формування дидактичної культу-
ри майбутнього вчителя: автореф. ... канд. пед. наук: 
спец, 13.00.04 «Теорія і методика професійної осві-
ти». Харків. 2003. 20 c.

3. Дичківська І. М. Інноваційні педагогічні техно-
логії. Київ : Академвидав, 2004. 352 с. 

4. Д’юї Джон. Демократія і освіта; пер. М. Олій-
ник, І. Босак, Г. Пехник, Львів: Літопис, 2003. 294 с.

5. Д’юї Джон. Досвід і освіта; пер. Марії Василеч-
ко, Львів: Кальварія, 2003. 84 с.

6. Опаренко А. С. Дидактичні ігри в педагогіці. 
Наукові пошуки : збірник наукових праць молодих 
учених. Суми : Вид-во СумДПУ імені А.С. Макарен-
ка, 2015. Вип. 12. С. 115–119. 

7. Освітологія: хрестоматія: навч. посібник для сту-
дентів вищих навчальних закладів. Укладачі: Огнев’юк 
В. О., Сисоєва С. О. Київ: ВП «Едельвейс», 2013. 744 с.
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ної служби України. «Педагогічні науки». 2010. 

10. Закон України Про вищу освіту: від 01.07.2014 
№ 1556-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/ 
1556-18#Text (дата звернення: 20.08.2024).

References
1. Avramenko, К. B. (2013). Stan doslidzhennia 
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tvorchosti studentiv-medykiv pid chas vyvchennia kursu 
«Medychna i biolohichna fizyka» [Development of tech-
nical creativity of medical students during the study of 
the course “Medical and biological physics”]. Pedaho-
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Pedahohichni nauky. 

10. Zakon Ukrainy “Vushchu Osvitu” № 1556-VII. 
[Law of Ukraine about the on higher education no. 1556-
VII]. (2014, July 01). Retrieved from: https://zakon.rada.
gov.ua/laws/show/1556-18#Text (accessed 20 August 
2024). [in Ukrainian].



52   №1 2024 ПРОБЛЕМИ ПРАВООХОРОННОЇ ТА ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Kizyan Ruslan
Candidate of Sciences in Public Administration,  

Head of the Faculty of Military Service  
of the National Guard of Ukraine,  

Kyiv Institute of the National Guard of Ukraine
Plaksin Andrii 

Candidate of Pedagogical Sciences,  
Deputy Head of the Faculty for Educational  

and Scientific Work – Head of the Educational Part  
of the Faculty of Service and Combat Activities  

of the National Guard of Ukraine,  
Kyiv Institute of the National Guard of Ukraine

DIDACTIC CULTURE  
OF A TEACHER OF A HIGHER MILITARY 

EDUCATIONAL INSTITUTION:  
STRUCTURE AND CHARACTERISTICS 

The article analyzes various research approaches to 
the interpretation of the concept of "didactic culture", its 
content and structure by establishing a dialectical rela-
tionship between general culture and didactic culture; a 
short historical excursion. An author's approach to de-
fining the didactic culture of a teacher of a higher mil-
itary educational institution is proposed. The ambiguity 
of the term "culture" is pointed out, taking into account 
the fact that culture itself is an extremely complex, mul-
tifaceted phenomenon that reflects all aspects of human 
existence. It is proposed to consider the studied concept 
as a creative component that concerns all human activi-

ty. Such a component has the ability to change a person's 
life in a positive direction, to create free space for cul-
tural activities. 

Attention is focused on a broad understanding of 
the mission of culture in the life of a modern person as 
the mastery of acquired experience, the individualiza-
tion of world perception and the use of values formed 
in society. According to the historical-philosophical 
approach, culture is interpreted as the level of forma-
tion of society in the course of historical events, by us-
ing the creative capabilities of the individual; the result 
of which is observed in all spheres of human activity, 
in particular in the sphere of interpersonal relations 
during the use and formation of completely new materi-
al and spiritual values.

The pedagogical potential of culture as an inter-
connected system of cultural and historical events rep-
resenting patterns and norms, ways of transferring 
accumulated experience for successful personal devel-
opment of the individual for the benefit of society is con-
sidered. In this context, the didactic culture of a teacher 
of a higher military educational institution is updated 
as a component of pedagogical culture and profession-
al culture, which enables high-quality implementation 
of pedagogical activities in various organizational and 
pedagogical conditions.

Keywords: didactic culture; content of education; 
culture; teacher; pedagogical activity; professional and 
pedagogical skills; creative potential.


